CONFEDERAZIONE DEI CENTRI LIGURI PER LA TUTELA DEI DIRITTI DEL MALATO

MARIA CHIGHINE – ODV
Sede regionale: Largo Rosanna Benzi n10 – 16132 Genova

Ospedale Policlinico San Martino - ex Convitto Santa Caterina Piano 2 St. 34  

Tel. 010.5557590 – E-mail: dirittimalato@tiscalinet.it – web: www.tutela-del-malato.it  

Prot.Conf.04/23                                                                                                                    Genova 21/10/2023
Alla Commissione salute II – Regione Liguria
Presidente Dott. Brunello Brunetto
OGGETTO: Invito audizione P.A. n. 70: “Piano socio-sanitario regionale 2023-2025”.
Ringraziando per l’invito all’audizione in oggetto comunichiamo alcune nostre osservazioni:

Data la configurazione peculiare della Liguria con grande difformità nella distribuzione della popolazione che rende difficile rispettare il rapporto Servizio/N° abitanti definito dalle attuali normative, sono possibili deroghe laddove non sono state già ottenute?
Il PSSR 2023-2025 delinea molto bene le linee di intervento e di cambiamento specie nella integrazione territoriale, nella costruzione di nuovi Ospedali e di nuove strutture dei Servizi territoriali: si possono avere però indicazioni anche sulla garanzia e l’origine della copertura finanziaria, nonché del numero di assunzioni di Personale Sanitario e Assistenti Sociali necessarie per realizzare e completare il Piano?

Quali garanzie di realizzazione nei termini previsti vengono date da un Piano 2023-2025 presentato alle Organizzazioni che maggiormente rappresentano i Cittadini (e che conoscono solo parzialmente i lavori in progressione che si stanno realizzando) quando il 2023 sta già finendo? Vale a dire: cosa si è già fatto e cosa no? Perché notiamo molte frasi del tipo “si intende sviluppare” e molti verbi al futuro.
Come si possono dare risposte alla cura e alla prevenzione se non si risolve il problema delle liste di attesa?

Ci sarà spazio per la Dialisi Domiciliare e un servizio dialisi più efficiente per i Turisti?

Quando partiranno le azioni di potenziamento del Servizio relativo al Fondo Demenze, visto che era stato dato l’obiettivo di risultato sulla popolazione entro il 2023?

Come si pensa di controllare che i DMT si svolgano rispettando la normativa che li riguarda (tempi, invio verbale al paziente etc.)? 
Riteniamo che la seconda opinione sia un diritto del Paziente. Non sempre si va fuori Regione ma non debbono esserci limitazioni nelle scelte.
Data l’età elevata di molti utenti e la difficoltà di questi a utilizzare il digitale, riteniamo che Pazienti anziani possano essere informati sulle innovazioni e nuove possibilità dei Servizi dando ai MMG (che comunque restano sempre il primo riferimento del Paziente) gli strumenti per raggiungere questo scopo, incentivando la Medicina di iniziativa che ci sembra ancora poco diffusa.
Come Associazione di Volontariato siamo ovviamente disponibili a rispondere e aggiornare sui servizi sociosanitari i Cittadini che si rivolgono a noi, nonché a collaborare con le Istituzioni per diffondere iniziative e e innovazioni nelle prestazioni sanitarie. Perciò chiediamo di venire maggiormente informati e coinvolti nei tavoli di lavoro da parte delle Istituzioni stesse (ALiSA, Ospedali e ASL etc.). 
Infine, nell’ambito della tanto indispensabile “umanizzazione” ci auguriamo che si realizzino al più presto i “momenti da dedicare all’ascolto dei vari attori sociali (utenti, familiari, operatori, associazioni etc.)”
                                                                                   Dott.ssa Adelia Campostano – Presidente
                                                                                   Dott. Corrado Marziano- Vicepresidente

                                                                                   Sig.ra Lucia Vinci Barbieri- Vicepresidente
Centri e Punti di ascolto (Pda)
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